

В. И. ЛЕНИН И ВОПРОСЫ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ КРАСНОЙ АРМИИ

Доцент С. И. БЕЛОВ

Коммунистическая партия и Советское правительство всегда придавали огромное значение вопросам медицинского обеспечения войск, постоянно проявляли отеческую заботу о сохранении здоровья трудящихся и воинов Советской Армии.

Много внимания и времени вопросам организации здравоохранения в стране и в армии уделял глава Советского государства, великий вождь трудящихся В. И. Ленин. Многочисленные факты и документы показывают, что В. И. Ленин в труднейшие годы гражданской войны и иностранной военной интервенции, принимал самое непосредственное участие в создании новой организации здравоохранения в нашей стране, проявлял постоянную заботу о нуждах медицинской службы фронта и тыла.

В этот период В. И. Ленин как председатель Совета Народных Комиссаров, председатель Рабоче-Крестьянской Обороны и председатель Совета Труда и Обороны лично подписал более ста декретов по вопросам здравоохранения, социального обеспечения и медицинского обеспечения войск Красной Армии. В период гражданской войны В. И. Лениным было написано и подписано большое количество записок, телеграмм, резолюций о помощи медицинской службе фронтов транспортом, медицинским составом, бельем, топливом, медикаментами и другими предметами.

В связи с тяжелым положением на транспорте и огромными трудностями с эвакуацией раненых и больных большое значение имели декреты Советского правительства о снабжении транспортом военно-медицинских учреждений фронтов в

Первую очередь (30.08.1919 г.), об учете перевозочных средств и пр.

Внимание В. И. Ленина постоянно привлекали вопросы укомплектованности частей и лечебных учреждений Красной Армии медицинским составом. Было издано несколько декретов за подписью В. И. Ленина о призывае на военную службу врачей, фельдшеров, лекарей, фармацевтов, зубных врачей, медсестер-врачей (29.07.1919 г., 14.04.1919 г. и др.), о переселении врачей между фронтом и тылом (1.04.1919 г.), о мерах по обеспечению Западного фронта медицинским персоналом и медикаментами (30.04.1920 г.), о досрочных выпускках студентов-медиков и обеспечении их красноармейским набором и многие другие.

В декрете об улучшении размещения и снабжения военно-медицинских учреждений указывалось:

«Признать своевременное окончание ремонта, снабжение госпиталей топливом и организацию ассенизационного обоза делом первостепенной государственной важности».

В. И. Ленин систематически интересовался вопросами питания, обмунирования, размещения и лечения раненых и больных воинов в военных госпиталях. При непосредственном участии председателя Совета Народных Комиссаров были приняты срочные меры для обеспечения на Северном Кавказе медикаментами и медицинским имуществом большой группы раненых бойцов и командиров. Его распоряжения о помощи медицинской службе фронтов последовали в Белев, Ряжск, Орел, Челябинск, Белебей, Оренбург и др.

В. И. Ленин неоднократно лично посещал военно-медицинские учреждения; в частности, первый санпропускник на Октябрьском вокзале г. Москвы, 151 военный госпиталь. Интересовался работой этих учреждений. Раненые и больные воины обращались за помощью к Ленину и получали от него поддержку. По предложению В. И. Ленина с 1920 г. начал выходить специальный журнал «Раненый красноармеец», в первом номере которого было напечатано его обращение «На помощь раненному красноармейцу». При поддержке В. И. Ленина был создан «Комитет помощи раненым и больным красноармейцам», по инициативе которого проводились: «День раненного красноармейца», «Неделя очистки»

и другие мероприятия по улучшению условий в лечебных учреждениях.

Беспрецедентный к врагам революции В. И. Ленин очень внимательно относился к людям. Великий и простой, строгий и заботливый, занятый огромной работой он находил время поговорить с врачом о мероприятиях по борьбе с сыпучим тифом и принять лекарства, предложившего новую дезинфекционную камеру, подписать декрет о санитарной охране фронта и тыла и снабженииувечных красноармейцев протезами.

Гигантскую, поистине героическую работу пришлось выполнить советскому народу и Красной Армии в годы гражданской войны по борьбе с эпидемиями инфекционных заболеваний.

Совет Народных Комиссаров за подписью В. И. Ленина издал ряд важнейших декретов, направленных на борьбу с эпидемиями: «О мероприятиях по сыпному тифу» (28.01.1919 г.), «О мероприятиях против холерной эпидемии» (25.07.1921 г.), «О мерах по обеспечению республики прививочным материалом» и др. На местах были созданы чрезвычайные комиссии по борьбе с эпидемиями, воинским частям и населению выдавалось мыло и белье, формировалась поезда-бани и поезда-прачечные и др.

Военные госпитали, бани, заразные бараки и др. в первую очередь обеспечивались топливом, помещениями и продуктами питания. Медицинский состав, принимавший участие в борьбе с эпидемиями, обеспечивался вне очереди обувью, обмундированием и теплыми вещами, а также фронтовым красноармейским пайком.

В стране проводились мероприятия по улучшению жизни и быта войск: «День красной казармы», «Неделя уюта красноармейца», «Неделя топлива», «День санитарии», кампании по пошивке белья и др. Благодаря самоотверженной работе народа и армии, к 1923 г. массовые эпидемические заболевания были ликвидированы.

Коммунистическая партия и Советское правительство, продолжая и развивая ленинские традиции, постоянно проявляют заботу о здоровье народа.